

# 近 40 年, 公益服务 16 万小时; 骑单车、乘公交总里程, 相当于走 13 次“红军长征路”—— 中国民间环保第一人: 八旬老兵, 公益“青年”

文: 今日女报/凤凰网见习记者 杨柳 图: 受访者提供

7月8日, 我国环保领域设立的最高奖项——“2014—2015 绿色中国年度人物”评选结果在京揭晓, 89岁高龄的湖南岳阳环境保护志愿者协会会长朱再保当选。

朱再保被誉为“中国民间环保第一人”, 曾多次受到党和国家领导人的亲切接见。他说, 自己能安心坚持做公益近40年, 离不开家庭对他的大力支持。7月15日, 今日女报/凤凰网记者前往岳阳, 探寻他在耄耋之年仍然坚守在环保第一线的传奇故事和家庭生活。



7月8日, 朱再保(中)获得“绿色中国年度人物”称号。

## “我 89 岁, 我是‘80 后’”



朱再保受到多任党和国家领导人接见的合影照片贴满了一墙。

“那里现在是岳阳市的‘城中村’, 一般我们还不送到门口。”7月15日, 今日女报/凤凰网记者前往岳阳, 当地的士司机得知记者是去采访朱再保老人时, 却一反常态, 开到了位于一条狭窄小巷子里的岳阳市干休所门口。“他是我们这的公益明星, 我们都上过他的课。”这名士司机说, 岳阳大街小巷还流传着这样一句话: “朱爹在哪里, 哪里就成先进。”

在岳阳市军队干休所会议室里, 记者见到了朱再保。眼前的他精神矍铄、走路矫健、思维敏捷、说话洪亮。听说记者来了, 他背着带有岳阳环境保护志愿者协会Logo的绿色双肩包, 宛如一个小学生, 小跑着迎出门来。这哪里像一个年近九旬的老人呢?

“我 89 岁, 我是 80 后!”一见面, 朱再保就开朗地说。接着, 他从双肩包里拿出刚刚获得的“绿色中国年度人物”获奖证书和奖杯, 自豪地说: “这次得奖的全国仅 10 人, 我们湖南只有 2 人。”

生于 1928 年的朱再保, 1951 年 2 月参加了“抗美援朝”, 1958 年回国。

回国后, 因患胃癌, 不到 40 岁的他离职休养。闲不下来的朱再保到处“找事做”。1978 年, 他帮附近的中学和一所小学义务挑粪, 帮忙推煤、运米。后来

跟老师们熟了, 他又动手做拼音卡片, 带孩子们春游、打扫卫生。他发现自己能帮忙的地方不少, 便自荐成为了岳阳市当时 4400 多所学校的校外总辅导员——他也就此踏上公益人生的新征程。

1983 年 3 月, 那时的岳阳市尚未成立环保局, 人们对“环保”一词还很陌生, 朱再保响应国家环保局的号召, 以校外辅导员的身份在岳阳市的一些学校倡导环保教育, 被誉为“中国民间环保第一人”。

2001 年, 朱再保创办了湖南首家环保 NGO——岳阳市环保志愿者协会, 拥有青少年会员 10 万人。

据统计, 近 40 年来, 朱再保以岳阳市 100 万在校青少年及其至少 200 万家长为服务对象, 开展了累计 8000 万人次, 共 400 个各类公益主题教育实践活动, 名闻省内外。

2015 年 3 月, 岳阳市环保志愿者协会被中国志愿服务联合会授予“全国环保志愿服务示范团队”, 全国仅有 4 个环保团队获此殊荣。

朱再保自己也荣获了各级奖励 230 项, 多次受到党和国家领导人接见, 其中先后 6 次受到江泽民、胡锦涛两任党中央总书记的接见并合影。

## 环保“第一人”的富裕与“贫穷”

“这么多年做公益, 没有家庭的支持是绝对干不成的。”朱再保对今日女报/凤凰网记者说, 他们家并不宽裕, 大女儿已经下岗十多年了, 是一名特困户, 老伴戴绪璧不慎将左腿摔伤, 成了残疾人。但为了让他全心全意做好环保工作, 老伴仍然包揽了全部家事。从 1983 年至今, 夫妇两人一直住在 40 平米的干休所老房子里。

2003 年, 朱再保获得美国福特汽车环保奖, 奖金 3 万元。当时岳阳干休所二手房 1.2 万元一套, 有人劝他买一套, 以改善住房环境, 但他将 3 万元奖金用在创建保护岳阳市铁山水库水土的“生命源林”项目上, 并号召岳阳市九所中小学的 23000 名师生, 以收废品和节省零花钱的方式, 最终集资 21 万元。2012 年, 朱再保第二次获美国福特汽车环保奖, 奖金 7 万元, 也是用在了“生命源林”项目上。目前, “生命源林”已发展到 3000 亩, 树木 45 万株, 其全部收益归退还林农民所有。

近 40 年来, 朱再保为公益事业奉献了 35 万元, 其中捐出各类奖金 23 万元。“这些公益环保奖金我和老伴都没用过, 老伴也没有对我的做法说半

个‘不’字”。朱再保几十年如一日地骑单车出行, 一件衬衣穿了三十多年, 老伴也从不添置过多的衣服。

朱再保夫妇也身体力行地践行环保理念。朱再保说, 家里用来冲厕所的水来自老伴收集的洗衣机水——每一次洗衣, 除了第一遍漂洗水外, 第二、三遍漂洗水共 80 升全部用水勺收集; 洗脸、洗脚、洗菜、淘米水等, 她也全部留下。朱再保一家每个月只用 2 吨水, 连别的家庭的 1/4 都不到; 夏天电费每月五十多元, 几乎不开空调, 而是用电扇。

孩子们也深受父母的影响。朱再保的小女儿朱桦(化名)从小就与他一同参加公益环保活动。读小学时, 朱桦利用寒暑假时间, 写下了《都来保护洞庭湖》、《保护鱼类自身生存, 让人类自身有鱼吃》等呼吁保护生态环境的文章。

正是因为有了家人的支持, 朱再保才能在环保事业上越走越远。2009 年, 朱再保一家被民政部授予“和谐军休家庭”称号, 2010 年又当选第七届“全国五好文明家庭标兵户”。2016 年 2 月, 朱再保一家获得 2015 年度岳阳市“最美家庭”。

## 耄耋老人的环保执念

“我跟老伴加起来 170 岁, 从未庆祝过生日, 女儿出嫁也没有请客收礼。”朱再保告诉记者, 如今, 他的两个女儿都有了家庭, 一家人聚少离多, 至今没照过一张全家福。

“时间不够用。”朱再保骑单车、坐公交, 奔波于城乡学校, “从来没有过双休和节日”。他每天工作 15 个小时, 睡眠的时间很短, 每年要手写百万字, 都是在夜间完成的。近 40 年来, 朱再保志愿服务总时间达 1.3 万天, 至少 16 万小时。骑单车、乘公交总里程, 相当于走 13 次“红军长征路”。

“春节是一家团聚欢乐的日子, 我却忙得连电话都没跟家人打一个。”2010 年春节前夕, 正筹备一个环保启动仪式的朱再保, 多次接到女儿和老伴要求他回老家过春节的电话, 但因为放心不下手里的工作, 他拒绝了。除夕当天, 朱再保没有丰盛的年夜饭, 吃的就是头天的剩饭和剩菜。

虽已到耄耋之年, 但朱再保依旧坚守在环保一线。“家里人没办法阻止我, 也就习惯了。”朱再保说。

2013 年 12 月, 朱再保在去沟通环保活动的途中不小心摔倒, 导致左脚踝

(上接 A04 版)

似乎民警们也难以回答上述提问, 只有一位不愿透露姓名的民警叹息一声: “如果孕妇真的流产了, 那罗东就有麻烦了。”

可事情很快有了新变化。原来, 随着事件的进展, 罗东颇为尴尬的身份也浮出水面: 他并非正式民警, 而是冷水江市公安局局职工。

冷水江市公安局政工室工作人员谢继长坦承, 罗东是冷水江市公安局职工。

据了解, 公安局属于行政单位, 其职工属于国家公务员编制, 但在公安机关内还有聘用制的职工, 不属于国家公务员。

“职工, 是公安局历史遗留问题。”谢继长承认, 按规定, 公安局职工并无执法资格。

可按照诸多目击者的说法, 事发当日, “整个过程中一直像是罗东在指挥, 看上去他就是带队的”。

事发之后的第三日——7月25日上午, 今日女报/凤凰网记者在冷水江市公安局多次要求采访此事, 但对方仍以“事情正在调查”为由婉拒。

“公安局纪委已经介入调查, 一定会客观公正处理。”谢继长表示, 一旦有结果, 将马上联系记者。

然后, 记者欲采访罗东本人亦未果。7月25日下午, 在冷江派出所, 记者并没有见到罗东。“孕妇有流产的危险, 他可能意识到事情比较麻烦。”一名要求匿名的民警称。

相比罗东来说, 有一个人更害怕曾曾流产——那就是曾曾的丈夫刘军。

两日来, 刘军心急如焚。

“我真的搞不明白, 为什么在我妻子喊了这么多次‘我是孕妇’的情况下, 他还要如此暴力。”刘军说, “现在是法制社会, 我相信法律能给我们一个交代。我知道公安队伍好人、正直的人多, 我相信他们会给我一个交代。”

只是, 悲剧还是发生了——7月25日凌晨5时多, 曾曾突然疼痛难忍, 并在6时许流产。她感觉自己整个人都崩溃了”。